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SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Variant A

Lénda: Letérsi dhe Gjuhé shqipe

Shkolla e mesme teknike profesionale (3+2) dhe 5 vjecare

Udhézime té pérgjithshme:

* Testi pérbéhet nga dy pjesé.

* Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.

* Testi ka 25 pyetje. 13 me zgjedhje dhe 12 me zhvillim.

* Pér pyetjet me zgjedhje pérgjigja e sakté vlerésohet me 1 piké.

* Pér pyetjet me zhvillim pérgjigjet konsiderohen orientuese dhe né skemé parashikohen
variantet e mundésive té pérgjigjeve té nxénésve. Pér rastet kur pérgjigja e nxénésit nuk pérshtatet
plotésisht me pérgjigjen né skemé, por afron me logjikén e saj, komisioni i vlerésimit késhillohet
me drejtuesin teknik dhe specialistin e AVA pér vlerésimin pérfundimtar té pyetjes.

* Vlerésimi i pyetjes ese do té béhet duke pasur parasysh rubrikat né tabelén e vendosur né fund té
pyetjes dhe qé éshté posacérisht pér vlerésuesit e testit.

» Saktésia gjuhésore ndikon negativisht né vlerésimin e nxénésit, né ato raste, kur ka
pérséritje té theksuar gabimesh ose gabime té cilat prishin né ményré té vazhdueshme
kuptimin e shprehjes.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Shkolla e mesme teknike profesionale (3+2) dhe 5 vjegare Varianti A

PJESA I

NAIM FRASHERI

Bukuria

Pyetjal A 1 piké
Pyetja2 A 1 piké
Pyetja3 A 1 piké
Pyetjad B 1 piké
Pyetja5 A 1 piké
Pyetja6 C 1 piké
Pyetja7 A 1 piké
Pyetja 8 2 piké

Model pérgjigjeje:

e Pérséritja e brendshme pérfton ndjesiné: e dhimbjes, e lutjes, e péruljes, e lektisjes, e
mundimit, e ekzaltimit etj.

Ose

e Kjo pérgjigje mund té jepet né ményré pérshkruese: Gjendja shpirtérore éshté ajo e
vuajtjes, qé shogéron dashuringé. Poeti nuk e pérballon dot. Ai éshté i dobét pérballé saj,
prandaj lutet gé ajo mos e 1éndojé até, megjithése e déshiron kag shumé.

o Pérséritja e pjesézés mos pérforcon, i jep ritém strofés, thekson mé tepér gjendjen
shpirtérore té poetit.

Pérséritja dhe mohimi shkojné bashké, duke dhéné forcén dhe pushtetin e sé bukurés, né
pérballjen me té cilén heroi ndjehet i dobét, pasi ai nuk e pérballon dot, ai e nuk e pushton dot
etj.

2 piké. Kur jep njé nga ndjesité e pérmendura mé sipér dhe efektin pérforcues.
1 piké. Kur jep njérén nga pérgjigjet, vetém ndjesiné ose vetém rolin e pjesézés mos.
0 pikeé. Pér pérgjigje té gabuar ose kur nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 9 2 piké
Model pérgjigjeje:

a- Tipare gé tregojné mbéshtetjen e Naimit né poeziné popullore jané:

- konceptimi i ndjenjés sé dashurisé dhe ményra se si e pérjeton dashuriné.

- ményra se si pérdor elemente té natyrés né krijim.

- figuracioni; ( epitete, krahasime, simbole, metafora etj).

- gjuha e pasur, pasuria leksikore, shprehité popullore (P.sh leshraté né eré, do té ganj me
thes né koké...etj.)

- elemente té metrikés.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Shkolla e mesme teknike profesionale (3+2) dhe 5 vjegare Varianti A

b- Tipare gé tregojné natyrén romantike té poetit jané:
- kulti i ndjenjés.

- tema e dashurisé, dashuria si bipolare.

- nocionet estetike (veté e bukura).

- lirizmi,

- et

2 piké. Nése pérmend nga njé tipar pér secilén piké (a,b).

1 piké. Nése jep vetém njé tipar.

0 piké. Nése jep tipare gé nuk kané lidhje me romantizmin ose me mbéshtetjen né krijimtariné
popullore /ose kur nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 10 2 piké
Model pérgjigjeje:

a- Vargjet kumtojné déshirén dhe urimin e poetit, qé bukuroshja e tij té keté rini dhe bukuri té
pérjetshme.
b- Folja éshté né ményrén déshirore

2 piké. Nése nxénési jep kumtin e urimit dhe déshirés dhe ményrén e foljes.

Nxénési do té marré dy piké edhe nése té dyja pérgjigjet pérmblidhen brenda njé fjalie: p.sh Poeti
shpreh déshiré, urim dhe folja éshté né déshirore.

1 piké. Nése jep vetém ményrén déshirore ose vetém shpjegimin kuptimor té vargjeve.

0 piké. Nése nxénési jep pérgjigje té gabuar ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 11 3 piké
Model pérgjigjeje:

a- Vargjet, ku rimojné dy emra jané:
p.sh; mos véshtro si péllumbeshé
mos u tund si mbretéreshé.

Shénim: kétu po japim emrat gé rimojmé né krijim: jeta/shigjeta, bukuriné/dashuriné/perénding,
djaléria/pleqéria, shoké/koké, gézime/hidhérime.

b- Vargjet, ku rimojné dy folje jané:
p.sh; mos mé vra, mos mé plagos
mos mé vdis e mos mé sos.

Shénim; kétu po japim foljet, gé rimojné né krijim: shkonte/shikonte, piku/iku, u venité/u
pértérité.

c- Efekti gé krijojné rimat e mésipérme éshté: efekti tingullor, muzikaliteti.

3 piké. Nése nxénési jep dy llojet e shembujve té rimuar dhe muzikalitetin e poezisé.
2 piké. Nése jep vetém dy shembujt ose njé shembull + muzikalitetin.

1 piké. Nése jep njé shembull rime ose vetém muzikalitetin.

0 piké. Pér pérgjigje té gabuar ose kur nuk pérgjigjet fare.

© AVA 3 1 gershor 2010



Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Shkolla e mesme teknike profesionale (3+2) dhe 5 vjegare Varianti A

Pyetja 12 4 piké
Model pérgjigjeje:

a- Raporti me djalériné:

Poeti kujton kohét dhe moshén e rinisé. E sheh té lidhur té bukurén dhe dashuriné me kété kohé.
Dashuria dhe e bukura atéheré shfagen né formén e tyre mé té ploté. | sjellin gézim, ia pasurojné
dhe ndrigojné jetén.

ose

Bukuriné dhe dashuriné me djalériné e lidhin gézimi dhe hareja.

b- Raporti me plegériné:

Poeti flet pér plegériné duke e lidhur me té tashmen artistike. Né raport me heroin lirik, bukuria
mbetet e re dhe dashuria pér té nuk ka ndryshuar.
Nga ikja e djalérisé ai vuan. Humbja e dashurisé pér té éshté vdekje.

Bukuriné dhe dashuriné me plegériné e lidh vuajtja.

c- Detajet gé realizojné idené e kohés pa kthim mund té pérzgjidhen:
- tani jetén ¢’e dua,
- m’iku me vrap djaléria
- shtriga plegéria
- raté né det t’arratisé dhe detaje té tjera brenda fragmentit.

3 piké. Nése jep dy shpjegimet gé lidhen me djalériné dhe plegériné si edhe detajet.
2 piké. Nése jep vetém dy shpjegimet ose njé shpjegim dhe detajet.

1 piké. Nése jep vetém detajin ose vetém njé shpjegim.

0 piké. Nése nxénési jep pérgjigje té gabuar ose nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Shkolla e mesme teknike profesionale (3+2) dhe 5 vjegare Varianti A

Pyetja 13 4 piké
Model pérgjigjeje:
13/a  Shtjellimi i idesé. 2 piké. Duhet té kihen parasysh:

- Pérgendrimi né temé, pérshtatja me géllimin e temés.

- Pérgendrimi te koncepti i sé bukurés.

- Shtjellimi i idesé bukuria si vleré estetike si pjesé e njeriut dhe e natyrés.
- Sie zbulon té bukurén? E bukura si zbulim.

- Pérshkrimi i saj si nxitése dhe ushqyese e ndjenjave njerézore.

- Vlerésimi pértej saj, né cilésité e tjera njerézore.

- Vlerésimi dhe géndrimi ndaj sé bukurés kudo gé haset etj.

2 piké. Kur ka treguesit e mésipérm.
1 piké. Kur trajton temén pérkatése, por nuk pérdor pérshkrimin si element.
0 piké. Kur nuk pérshkruan né lidhje me temén, kur nuk kuptohet asgjé, ose nuk shkruan fare.

13/b  Organizimi dhe struktura. 2 piké. Duhet té kihen parasysh:

- Pjesét pérbérése (hyrje, zhvillim, mbyllje).

- Rend (rend té mendimit dhe ideve, té shembujve gé jep).

- Logjika (té keté lidhje me ¢faré éshté théné mé parg).

- Kalimet e kuptimshme (nga pjesa ose fragmenti né pérshkrim) etj.
- Té jené té renditura disa ndjesi, géndrime, vlerésime etj.

2 piké. Kur nxénési i plotéson kriteret mé lart..

1 piké. Kur respekton vetém strukturén formale, por nuk demonstron cilési né ndérthurjen e saj me
kuptimin.

0 piké. Kur struktura nuk na jep asnjé kuptim.

13/c  Stili dhe origjinaliteti. 2 piké. Duhet té kihen parasysh:

Shprehjet origjinale ( figuracioni, detaje, fjalé jo té zhargonit té pérditshém).

Nése stili éshté i gjallé, térhegés, ndikues (me rrjedhshmeéri, té keté efekt, té keté
pérshkrime, té keté figura letrare, té keté géndrime artistike).

Qartésia. Rendi i fjaléve dhe fjalive ( fjalét e renditura né fjali duhet té kené kuptim dhe té
pércjellin emocion, té pércjellin vecanti).

Stili té jeté jo imitues, (mund té mbéshtetet te autori, por té keté origjinalitetin e tij).

2 piké. Kur ka treguesit e mésipérm.
1 piké. Kur thoté dicka té vetén, por pa larmi, pa bukuri.
0 piké. Kur nuk thoté asgjé ose nuk kuptohet asgjé nga ajo gé ka théné.

13/d  Saktésia gjuhésore (sintaksa dhe drejtshkrimi) 2 piké

Duhet té kihen parasysh:
- Trajtat e duhura e fjaléve.
- Fjali té sakta.
- Shenjat e pikésimit.
- Shkronja e madhe.

2 piké. Kur nxénési ka béré njé pérshkrim brenda normave té mésipérme.
1 piké. Kur ka gabime, por kuptohet se ¢faré ka shkruar.
0 piké. Kur gabimet e shumta deformojné ose nuk lejojné kuptimin e shprehjes.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Shkolla e mesme teknike profesionale (3+2) dhe 5 vjegare Varianti A

PJESA II
SHEKSPIR

Makbeth (fragment)

Pyetjald A 1 piké
Pyetjal5 D 1 piké
Pyetjalc B 1 piké
Pyetjal7 D 1 piké
Pyetjal8 A 1 piké
Pyetjald B 1 piké
Pyetja 20 3 piké

Model pérgjigjeje:

a- Personazhet jané:
- Banko
- Makbethi

b- Tregon atmosferé dramatike: frike, ankthi, tensioni, pasigurie etj.

3 piké. Nése nxénési jep dy personazhet dhe atmosferén dramatike té frikés.

2 piké. Nése nxénési jep vetém dy personazhet ose njé personazh dhe atmosferén dramatike.
1 piké. Nése nxénési jep vetém njérin personazh ose vetém atmosferén dramatike

0 piké. Nése nxénési jep pérgjigje té gabuar ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 21 4 piké
Model pérgjigjeje:

a- Mreti Dunkan i dhuron Znj Makbeth:

a-1: diamant

a-2: pér té treguar kénagésiné e tij nga pritja gé iu bé, pér mikpritjen, pér ta falenderuar pér
darkén, pér gostiné.

b- GE éshté: gostin’ e bukur.
c- Formimi: emér+mbiemér

4 piké. Nése nxénési gjen llojin e dhuratés, arsyen pse béhet dhurata, grupin eméror dhe tregon si
éshté formuar.

3 piké. Nése nxénési jep njérén nga variantet e pikés (a), pérgjigjen (b) dhe (c).

2 piké. Nése nxénési jep dy nga pérgjigjet e vlerésimit mé lart.

1 piké. Nése nxénési jep vetém njérén nga pérgjigjet mé lart.

0 piké. Nése nxénési jep pérgjigje té gabuar ose nuk pérgjigjet fare.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Shkolla e mesme teknike profesionale (3+2) dhe 5 vjegare Varianti A

Pyetja 22 3 piké
Model pérgjigjeje:
a- Foljet jané: geshi dhe thirri.

b- Ato jané né marrédhénie kundérshtie
ose
- Krijoné kontrast té forté, njéri gesh (vazhdon pafajésia e éndrrés) dhe tjetri thérret, déshmon
vrasjen, krimin.
ose
- Tregojné veprimin gé ndodh shpejt (nga jeta te vdekja)

3 piké. Kur nxénési jep dy foljet dhe shpjegimin pérkatés.

2 piké. Kur nxénési jep vetém dy foljet ose njé folje dhe shpjegimin.
1 piké. Kur nxénési jep vetém njé folje ose vetém shpjegimin.

0 piké. Kur nxénési jep pérgjigje té gabuar ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 23 1 piké
Model pérgjigjeje:

-Makbethi i drejtohet dickaje pérfagésuese, e cila pér momentin pérbén piké referimi. Né gjendjen e
tronditur psigike, ai do t’i drejtohet dheut themelforté, té ngjeshur hekur, si zemra e tij ku s’ka mé
asgjé njerézore.

- Pérmes apostrofés i kérkon ndihmé dheut, domethéné tokés dhe jo giellit, sepse vepra gé po kryen
nuk ka asgjé giellore, hyjnore.

- simbolit té tokés, dheut, besimit té tij, vullnetit té tij, natyrés etj.
1 piké. Nése nxénési thoté gé Makbethi i drejtohet njé force mbi té, sikundér né shembujt gé kemi

dhéné né pérgjigje ose té ngjashme me to.
0 piké. Nése jep pérgjigje té gabuar ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 24 3 piké
Model pérgjigjeje:

a- Znj Makbeth i drejtohet Makbethit: Imzot! Pér t’i dhéné kurajo, pér t’i kujtuar se Zot i
fronit éshté ai, pér t’i théné se &shté mbreti, pér t’i théné qé nuk i lejohej té zotit té shtépisé
dobésia dhe dilema, pér t’i treguar shembullin e gjakftohtésisé sé vet, pér etiké familjare
etj.

b- Shekspiri e zbérthen anén psikologjike té Znj Makbeth pérmes fjaléve dhe veprimeve
té saj né fragment. Né to ajo del: gjakftohté, e garté, sunduese, plot kurajé, e forté, e
vendosur, nuk ndalet para synimit gé i ka véné vetes, nuk e trondit krimi, etj.
Nxénési, jo vetém duhet té zbulojé disa tipare, por edhe té shpjegojé si realizohen ato né fragment.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Shkolla e mesme teknike profesionale (3+2) dhe 5 vjegare Varianti A

3 piké. Nése nxénési shpjegon pérdorimin e vecanté té fjalés Imzot dhe jep psikologjiné e Znj.
Makbeth, bashké me shpjegimin pérkatés.

2 piké. Nése nxénési zbérthen vetém anén psikologjike né ményré té ploté (konstatim dhe
shpjegim). Nése jep vetém njé aspekt té psikologjisé dhe pérgjigjen e pikés (a).

1 piké. Nése i pérgjigjet vetém pikés (a), gjen njé tipar té psikologjisé, por nuk e shpjegon até.
0 piké. Nése jep pérgjigje qé nuk ka lidhje me ¢’i kérkohet ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 25 2 piké
Model pérgjigjeje:

Vecori té kompozicionit té veprés Makbeth, gé gjenden né kété fragment jané:
- ngjeshja e veprimit

- veprimi qé rrjedh shpejt

- dialogu

- monologu

- detajet

- elementet skeniké

- gjuha e zgjedhur

Do té pranohen edhe elemente té kompozicionit, gé gjenden né té gjithé veprén si: takimi me
magjistricat, aluginacionet.

- etj.

2 piké. Nése nxénési jep dy nga tiparet mé sipér.
1 piké. Nése nxénési jep njérin nga tiparet mé sipér.
0 piké. Nése pérgjigja nuk ka lidhje me kompozicionin ose nxénési nuk pérgjigjet fare.
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